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V horvát kérdés.
Haja, lh'iT nov. 18III.

Hogy a horvát nemzet mennyit nyer 
az 1808-iki egyezménnyel, legjobban bi­
zonyítja a közoktatásügyi autonómia.

Nincs a világnak az a kulturállama, 
mely az iskola és a nemzeti nyelv és 
érzés közötti szoros és szerves kapcso 
latot félreismerné. Az iskola ad irányt 
az életnek. Az iskola rányomja bélyegét 
a lélekre, s nagyon ritka az az eset, 
hogy valaki későbbi életében eltérjen 
azoktól az elvektől, melyeket öntudatla­
nul bár és észrevétlenül, de annál erő­
sebben szívott magába. Miként a fiziká­
ban Newton „tehetetlenségi törvénye-e 
értelmében a mozgó lest mindaddig 
megtartja mozgása irányát, amig ellen­
tétes erők attól el nem téritik : ngy az 
életben is megtartja az ember azt a 
szellemi irányt, melyet az iskola kijelölt 
számára, föltéve, hogy valami rendkívüli 
ok nem kényszeríti, az embert irányának 
megváltoztatására. Jól tudta tehát Hor­
vátország, hogy mit kért és mit kapott 
az autonóm iskolaüggyel.

Általános közművelődési szempontból 
természetesen nem hasonlíthatjuk össze 
a horvátországi iskolát a magyarorszá­
gival, mert az irni-olvasni tudók száma 
a két országban úgy aránylik, mint 5 
a 3 -hoz. S ez arány még kedvezőbb 
Magyarországra nézve, ha csupán a faj- 
magyar lakosságot hasonlítjuk össze a 
fajhorvát és szerb lakossággal. Mert inig 
Magyarországon az analfabéták százalék­
számát elsősorban a nemzetiségek szol­
gáltatják, addig Horvátországban ép a 
bevándorlóit magyar és német lakosság 
körében legtöbb az irni-olvasni tudó. 
(1891-ben Horvátország németajkú la­
kosai közül 55%. magyar 3G%, horvát- 
szerb 23% volt az irni-olvasni tudó.) E 
szempontból tehát Horvátország mögötte 
marad Magyarországnak, noha a hala­
dás folytonos.

Ámde nemzeti szempontból Horvát­
ország helyzete sokkal kedvezőbb, mint 
az anyaországé. Mert inig nálunk Ma­
gyarországon kivált az elemi iskola 
félelmetes tarkaságot mutat föl nyelv

és nemzetiség szempontjából, addig 
Horvátország kezel másfél ezer elemi 
iskolájából alig 70 az idegen ajkú. 
Nálunk még vannak idegen ajkú kö­
zépiskolák, náluk nincsenek. A közok­
tatás nyelvi és nemzetiségi egysége oly 
áldás, melyén mi magyarok megirigyel­
hetnék a horvátokat, kiknek többet 
adtunk a kiegyezésben, mint amennyivel 
magunk bírtunk.

Magyarország közoktatásügye a kö­
zép- és felsőfokon hála Istennek oly 
erős nemzeti jelleggel bír, hogy az 
értelmiség, mely abból kikerül, a tót 
túlzókat kivéve, megmarad magyarnak. 
Oláh középiskoláink persze oláhokat 
nevelnek. De ezektől nem kellene fél­
tenünk a magyarságot, ha az elemi 
oktatásban a magyar nemzeti eszme 
kellőképen érvényesülne. De valljuk be, 
e tekintetben a sok is, mit eddig tehet­
tünk, vajmi kevés. Megmutatta a tavali 
kukusz-budget tárgyalása, hogy nemze­
tiségeink mily szívósan ragaszkodnak 
iskoláikhoz, melyekben csak mostoha 
gyermekek módjára kezelik a magyar 
nyelvet. S a középiskolai tanférfiak is 
még mindig sok panaszt hallatnak az 
idegen ajkú elemi iskolából a középis­
kolába föllépő ifjúság magyar tudásának 
gyöngesége miatt a Bácska gimná­
ziumait sem véve ki. Horvátország elemi 
iskolái ellenben horvátok, benne az 
ifjúságnak az a része is, mely nem lép 
értelmiségi pályára, megtanul horvátul 
érezni és gondolkozni, megtanulja a 
délszlávot jellemző, szinte fanatikus ra­
gaszkodást nemzetiségéhez. Vegyük 
ehhez a horvát alpapság és a tanítói 
kar izzó sovinizmusát, mely vajmi köny- 
nyen ragad át az ifjúságra: s megkap­
tuk a kulcsát sok olyan jelenségnek, 
mely álmélkodással töltené el Zrínyieket, 
ha az „Uj Xrinyiász“ szerint napjaink­
ban valóban föl támadnának.

Amikor pedig ez az ifjúság fölkerült 
a 17. középiskolának, vagy a különböző 
szakiskoláknak valamelyikére, ez a szel­
lem tudatossá, mélyebbé válik, ez lesz 
az a zománc, mely a horvát intelligen­
ciának műveltségét bevonja. Magában 
véve neui is volna ez baj, sőt saját 
nyelvének és nemzetiségének intenzív 
kultusza minden nép kötelessége és lét­

„gyászm agyai

föltétele. Ott a hiba, hogy a horvát 
sovinizmus ezzel be nem érve, a ma­
gyarság gyűlöletében is saját nemzeti 
ségének erösbödését keresi. Jö horvát- 
nak csak azt tartják, aki a magyarnak 
esküdt ellensége. A „magyarón", vagyis 
magyar-párti elnevezés 1 lorvátországban 
oly értelemmel bir, mint nálunk a

:. A horvát iskola által 
nagyranevelt ezen igazságtalan soviniz 
mus világos példáját mutatja a zágrábi 
egyetem magyar tanszékének kérdése. 
A magyar kormány már 1895-ben állí­
tott föl a budapesti egyetemen katedrát 
a horvát nyelvnek és irodalomnak; a 
horvát közoktatásügyi osztályfőnökség 
ellenben 1903-ig késett a reciprocitással 
s késett volna ki tudja meddig, ha az 
időközben magyar miniszterelnökké lett 
horvát bán, Khuen-I léderváry meg nem 
sürgeti. S inig Margalits Ede drnak, 
ki Baj;ín is működött, Budapesten sem­
mi kellemetlensége sem támad horvát 
tanszéke miatt, addig dr. Greksa Káz- 
mérnak, a zágrábi kollégának, ugyan­
csak meggyűlt a baja kezdetben a 
hallgatóival, nem személye miatt, hanem 
magyarsága és magyar katedrája miatt. 
Az is egyik hajtása az elfogult soviniz­
musnak, hogy a Horvátországban is 
gyűlöletes emlékű Bach-korszaknak dics­
telen emléke gyanánt meghagyták a 
középiskolákban a német nyelvnek kő­
telező tanítását, ellenben a maggal 
nyelv nem kötelező tantárgy, noha 
közjogi és történelmi alapon hasznosabb 
is, kegyeletesebl) is lett volna.

Gondolták-e vájjon az 18G8-iki carte 
blanche magyar kibocsátói, hogy békés 
törekvéseiknek a Dráván túl ily ered­
mény felel meg a közel jövőben/ Gon­
dolták-e hogy az autonóm közoktatásügy, 
melyet a horvát nép kulturális haladá­
sára oly előnyösnek véltek, lassanként 
olyan ék lesz, mely mindjobban heleha­
tol a két ország közé? Magyar részről 
bizonyára nem gondolták. S midőn 
mindez mégis bekövetkezett, a fejlemé 
nyék igazolják, hogy a horvát kérdés 
elmérgesedésének okait nem az atiyaor 
szágban kell keresni.
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•> Bajai Független Újság.

Karcolat.
Tóbiás bajban, vág g v i lá g re k o rd  a

szem te lenség  te ré n .

A múlt héten történt, hogy Tóbiásnak va­
lami örökségi ügyben Gajdobrára kellett utaz­
nia. (Állítólag a nagynénje halt meg, ki 30 
korona örökséget hagyott reá; ezt akarta 
személyesen fölvenni.) A baja—újvidéki vona­
lon túlságosan sok utas soha sincs, ezúttal 
azonban, még a harmadik osztályon is min­
den hely el volt foglalva. (Tóbiás, elvből (?) 
mindig harmadik osztályon ~~ azaz harmadik 
osztályú jeggyel utazik.) Riporterünk azon­
ban nem azért riporter, hogy ilyen esetben 
ne tudjon segiteni magán : Átment hát egyik 
második osztályú kocsiba. Ott se volt hely; 
azaz, lenni, volt, csakhogy a női-szakaszban ; 
ott is csak egy. Tóbiás ebbe a fülkébe lépett;

Megengedik, hölgyeim ? . . .
Nem kapott választ. Ez azonban egy csöp­

pet sem zsenirozta a jeles barátunkat, hanem 
minden teketória nélkül helyet foglalt két ter­
metes asszonyság között.

Szép időnk van ma, — próbált beszél­
getést kezdeni, de minthogy scnkisem reagált 
rá, elővette a lájbzsurnálját : a Friss Új­
ságot és olvasni kezdett. Amikor kiolvasta, 
végigteritette az újságot a térdén, elővett egy 
jo fokhagymás szafaládét, és falatozáshoz 
látott. De ezt már a hölgyek sem állhatták 
meg szó nélkül:

Ez már mégis csak szemtelenség — 
fakadt ki egy lorgnettes nagysága. 1 la már 
betolakodik a női szakaszba, viselje magát 
illedelmesen. Különben majd csinálok én ren­
det, csak jöjjön a kalauz

Bocsánat, hölgyeim, de én még nem 
kávéztam és én mindig szafaládét szoktam 
kávézni orvosi rendeletre.

— Ez tűrhetetlen ! fakadt ki egész neki- 
pirulva egy megenni való asszonyka. Lesz, 
a mi lesz, szolt és meghúzta a vészieket.

A mozdony egy pillanat múlva hosszú, 
élesei (rittyentett, majd megállt. Az utasok 
ijedten dugdosták ki fejeiket, a kalauz pedig 
idegesen futott kupéról-kupéra, hogy hol húz­
tak meg a vészieket? Végre az egyetlen női 
szakaszhoz ért.

Itt van valami baj? kérdezte az ijedség­
től sápadtan.

Igen itt ! feleltek egyszerre az asz- 
szonyok, vésztjúsló hangon, lessék ezt az 
alakot innen kilökni.

Mit keres maga itt? Hogy merészelt 
maga ide betolakodni? kérdezte dühösen, 
a nyugodtan falatozó 'Tóbiást.

Tóbiás nem tudott rögtön válaszolni, mert 
tele volt a szája. Mikor azonban sikerült a 
félkilonyi mennyiséget lenyelnie, megtörülte a 
bicskáját és zsebretette, a kenyérmorzsát ma­
gúról lesöpörte, s csak aztán szólalt meg:

Azon kezdem, kedves barátom, hogy ne 
szemtelenkedjék, mert meggyűlik a baja velem 
Ez egy. Azon folytatom, hogy én magát fel 
fogom jelenteni, mert már két állomást el­
hagytunk es maga még mindig nem volt 
jegyet vizsgálni ; ez kettő. Befejezem pedig
azzal, hogy nekem jogom van itt ülni, dacára
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hogy a jegyem csak harmadosztályú. Érti ?
maga biklic! Ez három.

A kalauz a szemtelenség ezen hallatlan 
mértékétől megdöbbenve, ijedten hátrálni 
kezdett.

De hisz ez női szakasz, maga szeren­
csétlen. Kle nem szabad bejönni, még akkor 
sem, ha nincs is másutt hely.

Maga ne nevezzen engem szerencsét­
lennek, mert bizony Isten képen teremtem.

Szerencsétlennek nevez akkor, amikor én 
magamat a legszerencsésebbnek nevezhetem. 
Nézze meg péld. azt az aranyos hölgyet ; hát 
nem szerencse az, hogy az ember vele egy 
kupéban utazik? Látta volna csak a kis 
fúriát, mikor meghúzta a vészféket! Ah! 
Isteni volt ! . . .

Ne tessék anyit szavallani, hanem tes­
sék innen kihurcolkodni. A legközelebbi állo­
máson meg le fogjuk az urat szállítani.

— Mondtam már, hogy nekem jogom van 
itt lenni.

— Milyen címen ?
— Ha tud görögül, akkor megmondom.
—- Tud a ménkű.
— Hát akkor szégyelje magát ! Maga ma­

gyar vasúti kalauz akar lenni és még görö­
gül se tud? Hahhahhahha! Bravó, nemzeti 
kormány ! Különben idehallgasson, majd meg­
súgom. Tudja, kedves barátom — mondta a 
kalauz fülébe, félig súgva — én egy speciális 
betegségbe szenvedek, én t. i. gyakran nem 
tudom, hogy fiú vagyok-e, vagy leány? így 
péld. a sok szép asszony láttára most se tu­
dom. Ha íiű vagyok, nincs jogom itt lenni, 
ha azonban leány, úgy jogom van rá.

— De hát . . .
— Fogja be a száját! Maga akarja tudni, 

amikor még én se tudom ?
— Egyszóval, akkor az úr amolyan, se 

fiú, se leány ?
— Olyas fele. De most ne sokat komázzunk, 

hanem indítsa el a vonatot. Egy, kettő!
A kalauz leforrázottat! távozott, mert nem 

emlékezett rá, hogy a vasúti szabályrendelet 
hasonló esetekben milyen intézkedést ir elő. 
Előbb azonban még beszólt :

— Azért mégis jelentést teszek a legköze­
lebbi állomáson.

A vonat megindult, de azontúl Tóbiás 
egyre idegesebben kezdett fészkelődni. Regőce 
előtt aztán felállt, pózba vágba magát, kö­
szörült egyet a torkán, majd megszólalt:

1 lölgyeim ! En most távozom, nehogy 
Regocén letartóztassanak. Kezeiket csókolom, 
magácskának pedig pá, szólt csókot dobva, 
a bájos asszonyka felé és távozott a kupé­
ból.

A következő percben leugrott a vonatról, 
úgy, hogy Regocén már csak hűlt helyét 
találtak Tóbiásnak.

Telefon tudósítások.
Budapest, 1907. nov. 14.

Országgyűlés.
Budapest, 1907. nov. 14.

A képviselőház ma délelőtt Návaij 
Lajos alelnök elnöklésével ülést tortott. 
A első szónok Mazuralils Bogoszláv, 
ki horv.it nyelven beszél s a koalíciót 
támadja. Az indemniti javaslatot nem 
fogadja el. Az ülés második szónoka 
Miloszavhjcvils szintén horvát képviselő, 
ki beszéde során az elnök ismételt figyel­
meztetése dacára is eltér a tárgytól, a 
mi miatt az elnök megvonta tőle a szót. 
A horvátok erre példátlan méltatlanko­
dásban törtek ki, mely a tanácskozást 
hosszabb időre megakasztotta. Ennek az 
lett a következése, hogy az elnök 
kijelentette, hogy Popovics Dusán és 
még három horvát képviselő imparla- 
mentáris viselkedése miatt a mentelmi 
bizottságnál fog jelentést tenni Ez csak 
újabb zsivajra szolgáltatott okot.

Popovits szólásra emelkedik, majd 
horvát nyelven beszélni kezd.

— Beszéljen magyarul ! — kiáltották 
ingerülten a Ház minden oldalán.

Az elnök végre is megvonta tőle a 
szót.

Návay elnök: Engem, t ház, mi sem 
fog eltériteni attól, hogy a házszabályo­
kat a lehető legnagyobb szigorral ne 
kezeljem. A képviselő űr — mondta 
Popovits felé fordulva — meggyalázta 
a képviselőházat, amikor meggyanúsí­
totta az elnököt, hogy a házszabályo­
kat az elnöki fizetésre való tekintettel 
kezeli agresszív módon. Ót vádolhatják 
a horvátok, amivel nekik tetszik, vádol­
hatják zsebkendö-lobogtatással, mindez 
azonban őt hidegen fogja hagyni.

Az ülés fél háromkor még mindig 
folyik.

Kilépés a függetlenségi pártból.
Farkasházi) Zsigmond és Polőmji 

Dezső ma levelet intéztek Kossuth Fe­
renchez, mint a függetlenségi párt el­
nökéhez, amelyben bejelentik a pártból 
való kilépésüket. Polónyi Dezső az apját 
követi, Farkasházy pedig mindig a párt 
küszöbén állott.

Uj pártalakulás. (?)
A függetlenségi párt disszidensei 

hangzatos frázisokat használnak és 
„Kossuth Lajos“ pártot akarnak alakí­
tani. Azt hiszik, hogy a szabadság apos­
tolának nevét felhasználva, megbonthat­
ják a függetlenségi pártot, tehát azt a 
pártot, amely tényleg Kossuth Lajos 
szent elveit vallja és hirdeti. A Kossuth 
Lajos párt első értekezlete ma este lesz.

Lemondott főispán.
Andrássy Gyula belügyminiszter ma kihall­

gatáson fogadta habdcbó György temesmegyei 
főispánt, aki átnyújtotta lemondó levelét. A 
lemondásnak oka a főispán és Joanovics 
alispán között levő differenciára vezethető 
vissza. Kabdebó lemondását Andrássy elfo­
gadta.

Tüntetés egy konzul ellen.
Milánóban ma délelőtt zajos tüntetést ren­

deztek az ottani diákok az osztrák-magyar 
konzul ellen.

1907. november 15.
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NAPIM ÍREK.
Előkelő vendégek érkeztek ma a délutáni 

vonattal Bajára. Gróf Széchenyi Emil több elő­
kelő földbirtokos kíséretében az egy órai vo­
naton, külön szalon kocsiban Bajára érkeztek, 
hogy működésben megtekintsék Kőszegi Ká­
roly világra szóló szántó-vető gépét. A gépet 
működésben a Kopányban megtekintették és 
arról a legnagyobb elragadtatás hangján nyi­
latkoztak.

Miniszteri köszönet. Gróf Apponyi Albert 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
köszönetét nyilvánította özvegy Pap-Kovács 
György né szül. Boross Katalin úrnő, bajai la­
kosnak ezer koronás nagylelkű ösztündij- 
alapitványáért, melyet a helybeli ciszt. r. fő­
gimnáziumba járó szegény, szorgalmas, jó- 
magaviseletü ifjúság számára tett le.
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Intézkedések a választásra. A novem­
ber hó 24-én megejtendő választásra az I. 
kerületben a jegyzőkönyvvezető dr. Fehér 
Lőrinc 1. aljegyző, a személyazonosságot iga­
zolja dr. Molnár Mihály rendőrfőkapitány, a 
11. kerületben jegyző dr. Reiser Antal II. al­
jegyző, személyazonosságát igazolja dr. 1 lechtl 
József rendőralkapitány, a II. kerületben jegyző 
dr. Flórián Géza tb. aljegyző, a személyazo­
nosságot igazolja Kerék Illés.

Ruhakiosztás. A bajai izraelita nőegylet 
tegnap délután 19 szegény iskolás leányt lá­
tott el meleg téli ruhával. A kiosztás alkal­
mával több hölgy jelent meg az iskolában, 
ahol az aktus végbement. A gyermekek ne­
vében Erdős Jakab igazgató mondott köszö­
netét az egyesületnek. A nőegyesületet elisme­
rés és dicséret illeti meg azért, hogy évenként 
gondoskodik a szegény gyermekek felruhá­
zásáról.

Költözködik az adóhivatal. A mit oly
régen sürgetett már úgy a polgárság, mint az 
adóhivatal tisztviselői kara, végre bekövetke­
zett. A kincstár végre megemberelte magát és 
elvitte az adóhivatalt a régi, rozoga épület 
dohos, sötét szobáiból. Az adóhivatal novem­
ber hó 18-án végleg elhagyja régi helyiségét 
és átköltözködik a Sárdy-féle házba. A felek 
felkéretnek, hogy «november hó 18-án, 19-én 
és 20-án ne járjanak az adóhivatalba, mert 
ügyük a költözködés ideje alatt úgy sem 
intézhető el.

A dijnokok ügyében alkotandó szabály- 
rendelet tervezetét elkészítette és tegnap be­
nyújtotta a tanácsülésnek dr. Klenáncz György 
t. ügyész. A tervezet a fizetést l kor. 60 till, 
és 8 korona között határozza meg. A tanács 
a szabályrendelet tervezetet kiadta a jogügyi 
bizottságnak véleményezés céljából.

Dohányárusok munkaszünete. A pénz­
ügyminiszter legutóbb módosította a dohány­
árusok munkaszünetére vonatkozó rendelke­
zéseit és módosító körrendeletét a napokban 
megküldötte a bajai rendőrhatóságnak is. A 
módosítások a következők : A nem kizárólagos 
dohányárusok vasárnapokon és Szent-István 
napján a főüzletük nyitvatartására megszabott 
időn túl a dohánygyártmányok eladásával is 
szünetelni tartoznak. A kizárólagos dohány­
árusok vasárnapokon és Szent-Isván napján 
délután ) óráig kötelesek üzletüket nyitvatartani, 
azontúl az üzletet bezárni és a dohányeladást 
beszüntetni tartoznak. A dohánynagyárusok 
a nagyban eladást hétköznapokon reggeli 8 
órától esti 6 óráig tartoznak teljesíteni.

Nincs többé éjjeli zene. Olvassátok és 
borzadjatok. A jó vidék poétikus gyönyörei- 
nek csimborasszója hullott romba ! A leányál­
mok hetedik mennyországa, a szerelmes gaval­
lérok legodaadóbb virtusa . . .  Andrássy Gyula 
gróf belügyminiszter egy rosszkedvű rendele­
tet adott ki, amelyben a kivételes zeneenge­
délyek megszorításáról intézkedik és az éjjeli 
zenét szigorú büntetés terhe alatt véglegesen 
eltiltja . . . Egy szó nyillalott a hazán keresz­
tül . . . Nem kegyelmes ur, ezt a rendeletet 
nem hajtja végre sem Magyarország, de szé-

les e világ egyik csendőrsége és rendőrsége 
sem. írott malaszt lesz ez, inig holdvilág, sze­
relmes legény és muskátlis ablak lészen ez 
országban. Es ha százszor bírságolnak is, 
büntetnek is, csak azért is dungó dári dungó.

Habzó italok gyárosait különösen érde­
kelni lógja, hogy ezentúl nem kénytelenek a 
kevésbbé kiadó mesterséges szénsavai használni, 
mivel a kartellen kívüli Muschong-Buziásfúrdői 
hatalmas szénsavmüvek a világhírű buziásfürdői 
természetes szénsavforrásokból nyert vegyileg 
tiszta természetes folyékony szénsavat bármely 
mennyiségben szállítja.

Rajai Független Újság*

H atárid ő  ü zlet
1907. november 1 1 :

Búza októberre — K áprilisra 12 
Rozs » — -> » 1 1
Zab » — » — » 8
Kukorica májusra 7 « 38

Az árak 50 kg.-ként értendők.
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Segédszerkesztő : n

F O D O R  KÁROLY.
Kiadóhivatal :

WAGNER ANTAL
könyvkereskedésében.

Szerkesztőség telefon szám l : 101. 
Kiadóhivatal telefon szama: ‘Ml.

n y í l t  t i :h
K/.en rovatokban közöltökért a szerkesztőség nem vál

lal felelősséget.

Köszönetnyilvánítás.
istenben boldogult, szeretett GYULA 

öcsém elhunyta alkalmával oly nagyszám­
ban halmoztak el részvétnyilatkozattal 
rokonaim, jó barátaim és ismerőseim, 
hogy azt mindenkinek külön-kúlön meg­
köszönni képtelen vagyok.

Fogadják tehát ezúton hálás köszöne- 
teinet.

Baja, 1907. november 14-én.
Dr. Valentin Emil.

|  HÁZAK, INGATLANOK f
$  adás-vételét ég bérbeadását §
^  olcsón k ö zv e tít:  ^

♦  t a ü b h e r  FÜ U Ö P  i
^  a l k u s z  B A O Á N . ^

& % % % % % % % % % % % % % % % * &

H SS *H á z 5
mely áll 2 .szoba, konyha, présház, istálló, 
félszer, pince és az udvarban egy kukorica* 
górébó! alkalmas fűszer és egyéb hasonló

üzletnek eladó
Háromnyul- és Kálmán-király-utcza sarok
12 szám. Bővebb felvilágosítást ad ugyanott :

özv. P a s tro v ic s  M.-mé.I) — •)

A legújabb újság az, hogy

Rosenfeld és Weisz
bú tork ereskedőkn él

kaphatók a legszebb ég legjobb bútorai^.
ka

IVIÚHEUY ÁTHELYEZÉS.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

nagybecsű tudomására hozni, hogy

mechanikai, épület- és műlakatos
m ű h e l y e m e t

Munkácsi Mihály-utcába, a Haiduska-fóle házba
áthelyeztem.

Elvállalok mindennemű, e szakmába vágó 
munkát, u. m. : épület-munkákat, diszlakatos 
munkát, kerékpár és varrógép javítást, villa­
mos csengő és házi telefon, gáz, vízvezeték 
és fürdőszoba-berendezést, valamint szivattyús 
kutak jókarban tartását és évi kezelését.

A mélyen tisztelt közönség szives pártfo­
gását kéri

:3< i 21

kitűnő tisztelettel
G L Á S Z  LIPÓ T

mülakato8.

Hölgyek figyelmébe !
Von szerencsém az igen tisztelt hölgykö­

zönség szives tudomására hozni, miszerint az 
idényre már megérkeztek

a kézimuBika újdonságok
u. m. Gobelin, Smyrna, Aida, Északi.

Újdonságok és különlegességek naponta ér­
keznek.

Nagy és változatos raktár a kézimunkák­
hoz szükséges szövetek és fonalakból.

Ajánlom a n. é. hölgyközönség figyelmébe 
jól és Ízlésesen berendezett Elő-nyomdámat. 
Elvállalok mindennemű h í m z é s t  és  mon
tiro z á s t

Teljes rak tá r csecsemő kelengyében.
Teljes tisztelettel

H U S Z Á R  AR N O LD
Bódog-tér.

r

Jutányos s  f ig y e lm es k iszo lgá lás !
ÚJDONSÁGOK FORRÁSA!

Elsőrangú férfi sza b ó sá g  !

Alapittatott 
1875 ben. _ Lővenstein Frigyes _Aranyeremmel 

kitüntetve.

KÉSZ FÉRFI-, GYERMEKRUHA. NŐI FELÜLTÖK ARÚIIAZA
B A J A ,  V Á R O S I  B É R H Á Z B A N .
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APRÓ HIRDETÉSEK.
Apró hirdetések felvetetnek a kiadóhivatalban :
Ifj. WAGNE R  A N T A L  konyvkereskedeseben.

Minden szó 4 fillér. =  Vastag betűből 8 filler.
A legkisebb hirdetés 40 fillér.

SZÁNTÓI VIZET IGYUNK!
— i---------

(* Xc*. *• ? c*)f* t •

Bátor 1. Kgy ologónsun bútorozott
Kp(lvoh sorait megkaptam szoba egy, vagy két úr ró*
s azokra holnap logok r szón- kiadó.
hetiben énlûmloges**» vála- \ 1 At- ». 0 »«. ir> 1 *»>/<»»• i»t /* '/ fi Vl 1
szólni Alidig is pá! »»l t'S/itl OS 1 ül/.itl * III

Flótáskája. Fényképező gép
Állandó kereset.

K e i e k /. 1é n y ügynökök 
azonnal felvétetnek Szuk- 

ért'*l«in nem szükséges. 
Sáray Rezső, ellenőr 
Haja, Szt -fij örgy-ntea.
_____3_I _ ____

Újság kézbesítő
naponta (ünn<*]> és vasár- | 
nap kivételével) este hattól j 
kezdődő munkára kereste­
tik tisztességes havi fize­
téssel. Aki ezen munka 
elvégzésére vállalkozik, je ­
lentkezzék ifj. Wagner Antal 
könyvkereskedésében.

használt, de jó karban, ol­
csón eladó. A kép méret
12 X í*'1 a rm H viUI k°zz:i
két kettős kazetta s egy 
kitűnő lencse (lim a kiadó­
hivatalban.

Egy igen csinos úriház
teljes jókarban, elköltözés 
miatt, azonnal eladó a 

belvárosban. I gyanott 
több vendéglő házzal és 
anélkül eladó, bővebbet 
Hochfolner Géza közvetítő 

Pcsti-út lf>
Kisebb és nagyobb szőlők 
a város alatt szintén eladók

:i 1

Î jSsánfói v íz  !
olcsó és kiváló.

Elismert— —  es asztali MACA AK
valódi À S V  A N V - V I Z.

Legelső orvosi szaktekintélyek ajánl­
ják gyom o r és b é 1 b a j o k ellen.

• i__• • *_» » BMJ  ... ~7~> • ■r  < * ̂

56 fill, -f
a r a k  :

4  11 a literes palackokban 
L  I literes palackokban 
° ';u literes palackokban -

40 fill. 
30 fill. 1

Jó, kellemes és kiváló hatású !
• * > •• z •• * .. * » •• *. • *.—

. • «  - »  -  . •  % . . «  •  •  4 a w . v  ■ " * r  "

Egyedüli elárusító Baja és környékére :

Gludovácz Ferenc utóda.
SZÁNTÓI VIZET IGYUNK !

Î Î  Szilvalekvár T!
saját főzés, valamint

v iz e s  ugor ka
szintén saját készítés, 
ú^y na g y ba n ,  mint 
k i c s i n y b e n  kitűnő 
minőségben kapható

o o o

Vendéglő megnyitás.

♦ WEITZENFELD ANTAL
fit szer kereskedésében

B A J Á N .

♦
á* *»u .»

Alkalmas helyiség

fűszer-, csemege- vagy 
bármilyen ü z l e t h e z

a vá ros  legélénkebb,  legforgal ­
m a s a b b  he lyén ,  a z o n n a l  bérbe

adandó .
Hol? Wellisch Gusztávnál megtudható.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. küzön- 
! ség szives tudomására hozni, miszerint a volt

Élő-féle vendéglő
helyiségét, a Nemzeti Szálloda nagyterme 
mellett, a Sugovica partján, kibéreltem és azt 
a mai kor igényeinek megfelelőleg, kényel­
mesen berendezve, a

j D a d á s z f t Ü p f f ^ ö z
címezve a mai nappal megnyitottam.

A n. é. közönség nagybecsű megelégedését
kitiinö, tiszta és jó italokkal s jó ételekkel
kívánom megnyerni.
-----------------  Naponta villásreggeli! — ......

A közönség szives pártfogását leéri
mély tisztelettel

r, , Engelmann Frigyes,
Vadászkürt vendéglős.

M U S C H O N G - B U Z I Á S F Ü R D Ö I
* w 9

N S NI U V
újonnan berendezve kartelen kívül szállítanak azonnal bármily meny- 

nyiségii természetes vegyileg legtisztább folyékony

É S A V A T
a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szóda- 
vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb iparicélokra

Legkiadósabb természetes szénsav!
A Budapest székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer vizsgáló in­

tézet 1907. évi 4615. sz. vegyelemzési bizonyítványának kivonata:
» Szaga és ize: rendes. SZÉNSAVTARTALMA : 99*57%.

A vizsgált foly. szénsav ezek után a közegészségügyi követelményeknek 
teljesen megfelel s magas szénsavtartalma alapján igen jónak minősíthető

Felvilágosítással készségesen szolgál :
Muschong-buziásfürdöi szénsavmüvek és ásvány­
vizek szétküldési telepe: B U Z I Á S F Ü R D Ó N ,

Sürgönyczim : Muschong-Buziásfürdő. Interurban telefon 18. sz.

B Á JÁ N .

Tisztelettel jelentem, hogy

Z0NC0RA
R A K T Á R A M A T

jelentékenyen megnagyobbítottam,
hogy a t. zongora-vásárló közönség igé­

nyeit minden irányban kielégíteni képes 
legyek. Raktáron tartok úgy egy 

szerű, mint díszesebb, eszerint ol­
csóbb és drágább ZONGORÁ­

KAT — az árnak megfelelő 
kitűnő minőségben. RAK­

TÁRON vannak úgy

Mignon-, mint szalon 
Szárny-zongorák,

valamint angol mechanikájú hangver 
seny zongorák, barna, (fényes és matt,) 

továbbá fekete és mahagóni színben.

P i f l N N Ó K
szintén háromféle kivitelben van 

nak raktáron. — Raktáramon 
bárki által is megtekinthető a 

világhírű I lUPFELD-féle

P H O H O ü f l
(más néven: Pianola), mely b á r m e l y  
z o n g ór á n  mű v é s z i  tökéletességgel 
és nüanszirozással játszsza le a legnehe­

zebb darabokat

Á r a i m  i g e n  e l ő n y ö s e k ,  f i z e t é s i  
f e l t é t e l e i m p e d i g  k e d v e z ő k .

Hangszereim jóságáért legmesszebb menő
garanciát nyújtok.

Amidőn még közölném, hogy régi zon­
gorákat is becserélek, maradtam szives

támogatást kérve,

hazafias tisztelettel

IFJ. WAGNER A N TA L .

Nyomatott Náuay Lajosnál Baján.




